

భారతదేశసర్వోన్నత న్యాయస్థానము  
సివిలు అప్పీలు అధికారపరిధి

MISCELLANEOUS APPLICATION No. 859/2020

లో

SLP (C) నం. 5440/2020

జిల్లా బార్ అసోసియేషన్, డెహ్రాడూన్

...అప్పీలదారు(లు)

వర్రెస్

ఈశ్వర్ శాండిల్యమరియు ఇతరులు.

...ప్రతివాది(లు)

ఉత్తర్వు

ఏం ఆర్ షా, న్యాయమూర్తి.

1. 15.09.2021 నాటి అఫిడవిట్లో సమర్పించిన విధంగా వివిధ స్థాయిలలో న్యాయవాదులు / బార్ అసోసియేషన్ల ఫిర్యాదుల పరిష్కారానికి ఫిర్యాదుల పరిష్కార కమిటీల (GRC) ఏర్పాటు చేయడానికి తగిన ఆదేశాల కోసం బార్ కౌన్సిల్ ఆఫ్ ఇండియా ప్రస్తుత దరఖాస్తును ఎంచుకుంది, ఇందులో రాష్ట్రాలు మరియు జిల్లాలు మరియు తాలూకా కోర్టులకు సూచించిన "ఫిర్యాదుల పరిష్కార కమిటీలను" ఏర్పాటు చేయాలని అన్ని హైకోర్టులకు ఆదేశాలు ఉన్నాయి.
2. సీనియర్ న్యాయవాది మరియు బార్ కౌన్సిల్ ఆఫ్ ఇండియా చైర్మన్ అయిన శ్రీ మనన్ కుమార్ మిశ్రా మాట్లాడుతూ , తరచుగా సమ్మెలు , బహిష్కరణలను తనిఖీ చేయడానికి మరియు నియంత్రించడానికి, బార్ కౌన్సిల్ ఆఫ్ ఇండియా ఇప్పటికే 15.09.2021 న SLP (C) నంబర్ 5440 /2020 నుండి ఉత్పన్నమయ్యే MA నంబర్ 859/2020 లో అఫిడవిట్

దాఖలు చేసిందని తెలిపారు. సమ్మె/బహిష్కరణను నియంత్రించడానికి కౌన్సిల్ వివిధ చర్యలను సూచించింది మరియు అన్ని స్థాయిలలో న్యాయవాదులు/బార్ అసోసియేషన్ల ఫిర్యాదులను పరిష్కరించే యంత్రాంగాన్ని సూచించింది. చట్టవిరుద్ధమైన, అసమంజసమైన సమ్మెలు, బహిష్కరణలు ఎల్లప్పుడూ చెడ్డవేనని బార్ కౌన్సిల్ దృఢమైన అభిప్రాయంతో ఉందని, బార్ కౌన్సిల్లు అటువంటి పద్ధతులను ఎప్పటికీ ఆమోదించలేవని లేదా ప్రోత్సహించలేవని ఆయన సమర్పించారు. ఏదేమైనా, జరిగిన అన్ని రాష్ట్ర బార్ కౌన్సిళ్ల చైర్మన్లు /ఆఫీస్ బేరర్ల సమావేశంలో , బార్ కౌన్సిల్ ఆఫ్ ఇండియా మరియు న్యాయవాదుల ప్రతినిధులందరూ తాలూకాలు / ముఫాసిల్స్ / జిల్లా కోర్టుల , బార్ సభ్యులు తమ ఫిర్యాదులను చెప్పుకునే హైకోర్టులు నుండి అన్ని స్థాయిలలో న్యాయవాదులకు ఫిర్యాదుల పరిష్కార యంత్రాంగం అందుబాటులో ఉండాలని ఏకాభిప్రాయం వ్యక్తం చేసినట్లు సమర్పించబడింది. చాలాసార్లు , బార్ సభ్యులకు చాలా నిజమైన ఫిర్యాదులు ఉండవచ్చు మరియు అటువంటి నిజమైన ఫిర్యాదును పరిష్కరించకపోవడం వల్ల , బార్ సభ్యులు సమ్మెకు దిగుతారు. అందువల్ల ఆయా రాష్ట్రాల్లోని హైకోర్టులు లేదా జిల్లా కోర్టుల్లో కేసులను దాఖలు చేయడం లేదా జాబితా తయారు చేయడంలో విధానపరమైన మార్పుల కారణంగా ఏదైనా అసంతృప్తి ఉంటే లేదా దిగువ న్యాయవ్యవస్థలోని ఎవరైనా సభ్యుడి దుష్ప్రవర్తనకు సంబంధించిన ఏదైనా ఫిర్యాదు లేదా న్యాయాధికారులపై ఏదైనా తీవ్రమైన ఫిర్యాదును ఫిర్యాదుల పరిష్కార కమిటీల ముందు నివేదించవచ్చు , తద్వారా న్యాయ పంపిణీ వ్యవస్థలో భాగమైన బార్ సభ్యులు తమ నిజమైన ఫిర్యాదులను ఏదో ఒక వేదిక ద్వారా వింటారని మరియు తెలియజేయాలని భావించవచ్చు.

3. ప్రముఖ సీనియర్ న్యాయవాది మరియు బార్ కౌన్సిల్ ఆఫ్ ఇండియా చైర్మన్ అయిన శ్రీ మనన్ కుమార్ మిశ్రాకు విన్నవించిన తరువాత , బార్ లోని ఏ సభ్యుడూ సమ్మెకు వెళ్లడానికి మరియు/లేదా కోర్టు విధులకు దూరంగా ఉండటానికి వీల్లేదని మేము మరోసారి పునరుద్ఘాటిస్తున్నాం. న్యాయవాదులు సమ్మెకు దిగడం , విధులకు గైర్జాబరు కావడాన్ని ఈ కోర్టు పదేపదే నొక్కిచెప్పింది , విమర్శించింది. ఒకవేళ బార్ యొక్క సభ్యుడికి ఏదైనా నిజమైన ఫిర్యాదు ఉన్నట్లయితే లేదా కేసుల దాఖలు చేయడంలో/జాబితాలో విధానపరమైన మార్పుల కారణంగా ఎదుర్కొంటున్న ఇబ్బంది మరియు/లేదా దిగువ న్యాయవ్యవస్థలోని ఏ సభ్యుడి దుష్ప్రవర్తనకు సంబంధించిన ఏదైనా నిజమైన ఫిర్యాదు ఉన్నట్లయితే వారు చాలా చక్కగా

ప్రాతినిధ్యం వహించవచ్చు మరియు వారి నిజమైన ఫిర్యాదులను ఏదో ఒక వేదిక పరిగణనలోకి తీసుకోవడం సముచితం , తద్వారా అటువంటి సమ్మెలను నివారించవచ్చు మరియు పైన పేర్కొన్న విధంగా నిజమైన ఫిర్యాదులు ఉన్న బార్ సభ్యులు తమ ఫిర్యాదులను తెలియజేయవచ్చు. అందువల్ల, అన్ని హైకోర్టులు తమ తమ హైకోర్టులలో ఫిర్యాదుల పరిష్కార కమిటీని ఏర్పాటు చేయాలని మేము కోరుతున్నాము , దీనికి ప్రధాన న్యాయమూర్తి అధ్యక్షత వహిస్తారు మరియు అటువంటి ఫిర్యాదుల పరిష్కార కమిటీలో మరో ఇద్దరు సీనియర్ న్యాయమూర్తులు , సర్వీసు నుండి ఒకరు మరియు బార్ నుండి ఒకరు ; మరియు అడ్వకేట్ జనరల్, రాష్ట్ర బార్ కౌన్సిల్ చైర్మన్, హైకోర్టు బార్ అసోసియేషన్ అధ్యక్షుడు, ప్రధాన న్యాయమూర్తి చేత నామినేట్ చేయబడతారు. జిల్లా కోర్టు స్థాయిలో ఇలాంటి ఫిర్యాదుల పరిష్కార కమిటీని ఏర్పాటు చేసే అంశాన్ని కూడా హైకోర్టు పరిశీలించవచ్చు. సంబంధిత హైకోర్టులు లేదా ఆయా రాష్ట్రాల్లోని ఏదైనా జిల్లా కోర్టుల కేసుల ఫైలింగ్ / లిస్టింగ్ లో విధానపరమైన మార్పుల కారణంగా అభిప్రాయ భేదాలు లేదా అసంతృప్తికి సంబంధించిన నిజమైన ఫిర్యాదును గ్రీవెన్స్ రిడ్రెసల్ కమిటీ పరిగణనలోకి తీసుకోవచ్చని గమనించబడింది మరియు దిగువ న్యాయవ్యవస్థలోని ఏ సభ్యుడైనా దుష్ప్రవర్తనకు సంబంధించిన ఏదైనా నిజమైన ఫిర్యాదు ఉంటే , అటువంటి ఫిర్యాదు నిజమైనదిగా ఉండాలి మరియు ఏ న్యాయాధికారిపై ఒత్తిడిని ఉంచడానికి కాదు. ప్రస్తుత దరఖాస్తు పైన పేర్కొన్న వాటి ప్రకారం పరిష్కరించబడుతుంది. IA నంబరు 51257/2023ను కూడా రద్దు చేయాలి.

4. ప్రస్తుత ఉత్తర్వుల ప్రకారం తదుపరి చర్యల కోసం ఈ ఉత్తర్వుల కాపీలను అన్ని హైకోర్టుల రిజిస్ట్రార్ జనరల్ కు పంపాలని రిజిస్ట్రీని ఆదేశించింది.

[ఏం ఆర్ షా, న్యాయమూర్తి]

[అహ్మదుద్దీన్ అమానుల్లా, న్యాయమూర్తి]

న్యూఢిల్లీ; ఏప్రిల్ 20, 2023